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     CÂMARA DE VEREADORES DE LAJEADO 
          Estado do Rio Grande do Sul 

 Sessão Ordinária realizada no dia   22/06/2021 

      BOLETIM Nº  025-01/2021 

               E X P E D I E N T E 

************************************************************************************ 
PODER EXECUTIVO:  
 
PROJETO DE LEI Nº 050-01/2021 – Autoriza a abertura de Crédito Especial 
 
- Ofício nº 294-01/2021 – Em atenção ao Ofício nº 310/2021 do vereador Carlos 
Eduardo Ranzi e ao ofício 323/2021 do vereador Jones Barbosa da Silva. Em 
atenção ao ofício 310/2021, a Secretaria da Saúde (SESA) informa que o Poder 
Executivo irá propor Ação Direta de Inconstitucionalidade em relação à Lei 
Municipal nº 10.517/2021, no intuito de que sejam analisados os possíveis 
pontos que sejam contrários à Constituição.  Já em relação ao ofício 323/2021, a 
SESA informa que os referidos medicamentos não estão autorizados pela 
ANVISA para o fim específico de tratar a COVID-19. Os mesmos somente 
podem ser utilizados como medicação “fora de bula”, dependendo sua 
indicação da decisão individual de cada médico. 
 
- Ofício nº 365-01/2021 – Em resposta ao ofício 491/2021 do vereador Márcio 
Dal Cin a Secretaria de Obras e Serviços Urbanos informa que a obra foi 
executada conforme projeto, obedecendo as normas e exigências do órgão 
financiador. Além disso, esclarece que os indícios de rachaduras ocorrem em 
função da “retração” do concreto. 
 
- Ofício nº 366-01/2021 – Em resposta ao ofício nº 505/2021 do vereador Carlos 

Eduardo Ranzi, a Secretaria da Saúde informa que a solicitação do Nobre 

Vereador foi respondida através do ofício 149-01/2021. 

- Ofício nº 367-01/2021 – Em resposta ao ofício 498/2021 do vereador Sergio 
Luiz Kniphoff a Administração Municipal esclarece que, a partir do advento do 
Sistema  3 As de Monitoramento, não há mais qualquer restrição de horário 
para utilização do transporte público pelos idosos. 

************************************************************************************ 
ANA RITA DA SILVA AZAMBUJA (Projeto de Lei CM n° 031-01/2021) 
 
- Projeto de Lei CM n° 031-01/2021 – Determina que os agressores que 
cometerem o crime de maus tratos arquem com as despesas do tratamento do 
animal agredido na forma que menciona. 
 
MOZART PEREIRA LOPES (Projeto de Lei CM n° 032-01/2021) 
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- Projeto de Lei CM n° 032-01/2021 – Denomina de Rua Matheus Vinícius 
Groders, a rua H, localizada no Loteamento Largo dos Conventos, no Bairro 
Conventos. 
 
JONES BARBOSA DA SILVA ( VAVÁ) (Projeto de Lei CM n° 033-01/2021) 
 
- Projeto de Lei CM n° 033-01/2021 – Estabelece prioridade para a vacinação de 
pessoas com Transtorno do Espectro do Autismo TEA e lactantes contra a 
COVID-19. 
 
LORIVAL EWERLING DOS SANTOS SILVEIRA (Projeto de Lei CM n° 034-
01/2021) 
 
- Projeto de Lei CM n° 034-01/2021 – Altera dispositivos da Lei Municipal nº 
10.945 de 18 de dezembro de 2019 e dá outras providências. 
******************************************************************************************* 
ANA RITA DA SILVA AZAMBUJA (Req. 819 e 820/2021) 
 
Req. 819/2021 – Solicita ao Conselho Municipal de Desenvolvimento estudo e 
posterior apresentação das seguintes propostas de alteração do Plano Diretor de 
Lajeado: 
Quanto aos novos loteamentos: 
A critério da Administração Municipal, em parecer técnico fundamentado, a 
área institucional poderá, após autorização legislativa, ser substituída por obras 
ou equipamentos comunitários, em locais a serem indicados pela 
Administração Municipal. Instalação de Terrários Urbanos: Considera-
se Terrário Urbano, o espaço urbano, de lazer e convívio da população, 
implementado e gerido pela iniciativa privada, com possibilidade de 
contrapartida para exploração comercial e/ou de serviços. Em resumo, o Poder 
Público permite o uso do espaço público - terrenos sem aproveitamento -, e o 
permissionário arca com os custos de manutenção. Em contrapartida, poderá 
desenvolver atividade comercial ou de serviços e assim promover mais 
qualidade de vida e princípios de sustentabilidade. 
Terrários Urbanos transformam áreas públicas ociosas (sendo que o município 
de Lajeado possui mais de 1.500 imóveis) em espaços sustentáveis de lazer, 
convivência e contato com a natureza. São locais de “respiro” em meio à 
urbanização; dotados de vegetação, mobiliário e serviços de alimentação e 
podem proporcionar momentos de calma e serenidade.Desta forma, 
os terrários podem ampliar a oferta e a proximidade de serviços (comércio de 
alimentação e outros), estimulando a mobilidade em detrimento do uso do 
veículo automotor, e consequentemente a sustentabilidade da cidade. 
Contribuem assim para a saúde mental, física e social dos seus frequentadores e 
fomentam ainda a vigilância e a segurança urbana, pois incentivam a 
permanência do usuário no espaço público.Quanto à Administração Municipal, 
a importância dos Terrários Urbanos está atrelada à gestão mais sustentável 
destes bens públicos ociosos onde os Terrários serão implementados, através da 
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participação da iniciativa privada e da desoneração de custos de gestão e 
manutenção aos cofres municipais, mediante permissão de uso. Inspirados no 
modelo de pocketparks (mini parques) de Nova Iorque, 
os Terrários Urbanos têm como objetivo transformar áreas sem uso, em locais 
que atraiam a população. O conceito de Terrário Urbano, no entanto, explora o 
potencial de uso de áreas residuais ociosas de propriedade municipal 
proporcionando o incremento da socialização, da qualidade de vida, da 
convivência no espaço público e do contato com a natureza. 
 
Req. 820/2021 – Solicita o envio do anteprojeto de lei que institui a assistência 
técnica pública e gratuita para projeto e construção de habitação de interesse 
social para famílias de baixa renda, que tem como objetivo construir ou 
reformar imóveis pertencentes à população carente.De acordo com a proposta, 
serão beneficiadas famílias com renda mensal de até três salários mínimos, que 
possuam um único imóvel e residam na cidade há, pelo menos, três anos. O 
Município poderá, se solicitado, ajudar na elaboração de projetos de construção, 
reforma, ampliação e regularização fundiária de habitação de interesse social. 
A assistência técnica prevista no texto abrange todos os trabalhos de projeto, 
acompanhamento e execução de obras e serviços, que ficarão a cargo de 
profissionais das áreas de arquitetura, urbanismo e engenharia. Além de 
viabilizar o acesso à moradia, a medida visa a otimizar e qualificar o uso e o 
aproveitamento racional do espaço edificado e de seu entorno. A lei vai ajudar 
também a formalizar a obra, seja de construção, reforma ou ampliação, junto à 
Prefeitura e a outros órgãos públicos. Com isso, espera-se que a ocupação de 
áreas de risco e de interesse ambiental seja evitada.Para facilitar ainda mais a 
regularização de imóveis que se enquadram na nova lei, a assistência técnica 
poderá ser oferecida diretamente às famílias ou a cooperativas, associações de 
moradores ou outros grupos organizados que as representem. Os serviços de 
assistência técnica devem priorizar as iniciativas a serem implantadas: sob 
regime de mutirão ou autogestionário; em zonas habitacionais declaradas por 
lei como de interesse social.Os serviços oferecidos pelo Município poderão ser 
custeados com recursos da União, segundo Lei Federal nº 11.888, de 24 de 
dezembro de 2008, que assegura às famílias de baixa renda assistência técnica 
pública e gratuita para o projeto e a construção de habitação de interesse social. 
Os critérios para a seleção dos beneficiários da assistência técnica deverão ser 
fixados pelo órgão colegiado do município responsável pelas linhas de ação na 
área habitacional. A proposta também exige que os serviços de assistência 
técnica previstos no texto sejam prestados por profissionais das áreas de 
arquitetura e urbanismo, assim como de engenharia, assistência social ou 
direito, de forma integrada, de acordo com suas atribuições profissionais. Eles 
precisam cumprir os seguintes pré-requisitos: Atuar como servidores públicos; 
Integrar equipes de organizações não governamentais sem fins lucrativos;Ser 
inscritos em programas de residência acadêmica em arquitetura e urbanismo, 
engenharia, direito ou assistência social ou em programas de extensão 
universitária;  
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Profissionais autônomos, profissionais cooperativados ou integrantes de 
equipes de empresas, previamente credenciados, selecionados e contratados 
pelo Município, também estão autorizados. Na seleção e contratação dos 
profissionais, fica garantida a participação das autarquias, entidades 
profissionais e/ou sindicais dos arquitetos, urbanistas e engenheiros, mediante 
convênio ou termo de parceria no processo. Em qualquer das modalidades de 
atuação previstas, porém, deve ser assegurado o devido Registro de 
Responsabilidade Técnica – RRT. 
 
EDERSON FERNANDO SPOHR (Req. 821/2021 e Ind. 118) 
 
Req. 821/2021 – Solicita espaço para falar no pronunciamento sobre: 
 
Saúde; 
Educação; 
Obras; 
Trânsito; 
Segurança; 
Fiscalização. 
Comércio. 
 
Solicita à Agricultura, recolhimento de lixo verde no Loteamento Pro Bairro 
(São Bento), na ruas 25 de Outubro e na rua Décio Martins de Azevedo. Nas 
duas ruas existem vários pontos de lixo verde em suas extensões. 
 
Solicita à Obras, manutenção e material na Rua Aloysio Franz, no bairro São 
Bento. 
 
Solicita à Obras, que organize fiação de luz caída na avenida dos 15 n° 1021 no 
bairro Florestal. 
 
Solicita ao Departamento de trânsito, que reconstrua ou instale nova parada de 
ônibus junto ao Colégio São Bento. Pois recentemente houve acidente, 
destruindo a mesma e deixando as pessoas desabrigados do sol e chuva à 
espera do transporte. 
 
Solicita novamente à Secretaria da Obras e Departamento de Trânsito que 
providencie em caráter de urgência o fechamento dos buracos feitos no asfalto 
da Rua Erico Weber na altura do nº 437. 
 
Solicita à Sec. De Obras o desentupimento dos bueiros junto às áreas verdes na 
rua Orlando Sieben, no bairro São Bento. 
 
Solicita ao Departamento de Trânsito e Sec. De Obras, a instalação de parada de 
ônibus a qual já tem autorização para tal, da proprietária do terreno, na rua 
Décio Martins de Azevedo, 733 no bairro São Bento. 
 



Página 5 de 14 
 

Solicita à SEMA, a instalação de mais uma lixeira junto a já existente na rua 
Adolfo Luis Sandri, próximo ao nº do 52, no bairro Carneiros. A única lixeira da 
rua não suporta o volume de lixo gerado. 
 
Solicita à SEMA, substituição de lixeira na ERS 413, nº 4994 em frente a Oficina 
Mecânica. A lixeira existe foi abalroada e danificada por um veículo. 
 
Solicita à SEMA, troca de lixeira na ERS 413, em frente à Igreja Evangélica, no 
bairro São Bento. 
 
Solicita ao Diretor do Departamento de Trânsito, para que faça a colocação de 
uma placa de estacionamento com o tempo limite de 15 minutos em frente ao 
novo restaurante Estoril localizado na Av. Sen Alberto Pasqualini, nº 432. Em 
função da logística do restaurante se faz necessário e muito útil. 
 
Solicita à Secretaria de Obras a pavimentação da entrada da rua Hugo Jacob 
Matjje (conforme prometido aos moradores). 
 
Solicita à Secretaria de Obras, chumbar a grade da tampa da boca de lobo na 
Avenida Auri Stürmer, esquina rua Juvenal José Pinto, Moinhos D ́água.  
 
Solicita à Secretaria de Obras, colocação de brita rua Frederico Henrique 
Dellbugge, junto a primeira rua a direita. 
 
Solicita à Secretaria de Obras, tampas de concreto para as bocas de lobo no 
Parque do Engenho. 
 
Solicita à Secretaria de Obras manutenção na rua Seno Sieben, junto ao ginásio 
do Floresta. 
 
Solicita à Secretaria de Obras nova calçada de passeio na ERS 413, em frente ao 
nº 4950. Parte está oca e parte já desabou, ocasionando risco aos usuários. 
Solicitamos urgência no conserto. 
 
Solicita ao Departamento de trânsito que sejam instaladas placas de reserva 
para estacionamento de Vans e Topics Escolares na EMEI Jeito de Criança na R. 
Waldemar Schossler, 256 - Moinhos d'Água. 
 
Solicita ao Departamento de Trânsito que a faixa de pedestre da Rua Liberato 
Salzano Vieira da Cunha, esquina com a Paulo Born seja transformada em faixa 
elevada. Após a pavimentação dessa rua houve aumento considerável na 
velocidade dos veículos que utilizam a mesma. 
 
MOZART PEREIRA LOPES (Req. 822/2021) 
 
Req. 822/2021 – Solicita espaço no Expediente para falar sobre: 
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Saúde, educação e obras realizados no município de Lajeado.  
 
DEOLÍ GRÄFF (Req. 823/2021) 
 
Req. 823/2021 – Solicita espaço no Expediente para me manifestar sobre: 
 
Educação 
Saúde 
Meio Ambiente 
Economia 
 
ALEX SCHMITT (Req. 824/2021) 
 
Req. 824/2021 – Solicita espaço para fala sobre os seguintes assuntos: 
 
Educação; 
Covid; 
Economia. 
 
ANTÔNIO MARCOS SCHEFER (Req. 825/2021 e Ind. 119) 
 
Req. 825/2021 – Solicita ao Poder Executivo/Senhor Prefeito 
Municipal/SEAD/SECEL que seja estudada a possibilidade de retorno do 
teatro para a 3ª idade, pedido este feito pelos antigos frequentadores, pois os 
mesmos alegam que este era um dos únicos momentos de lazer que tinham 
mesmo antes de iniciar a pandemia. 
 
SEOSP: solicitando melhorias no calçamento da Rua Waldemar Schossler, parte 
onde faz interseção com a Rua José Guilherme Schardong no bairro Moinhos 
d’Água. 
 
SEOSP: reiterando a solicitação de colocação de uma nova parada de ônibus em 
frente a EMEF São Bento, visto que segundo o moradores a anterior foi 
destruída por um veículo e até agora não foi substituída. 
 
SAURB: solicitando o recolhimento de lixo verde na Rua Ernesto Guilherme 
Berner proximidades da residência nº197 no bairro Florestal. 
 
SEOSP: solicitando que com URGÊNCIA sejam tomadas as devidas 
providências quanto ao esgoto que está escoando a céu aberto em frente a 
Clínica Geriataria Rosa De Saron na Rua Rua Natalício Heineck, 318 – Florestal. 
 
CARLOS EDUARDO RANZI (Req. 826, 827, 828, 829 e 830/2021 e Ind. 120) 
 
Req. 826/2021 – Solicita ao Poder Executivo, a quantidade de agentes 
comunitários de saúde nos anos 2018, 2019, 2020 e 2021, por bairro. 
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Req. 827/2021 – Solicita ao Poder Executivo, Ministério da Educação e ao Fundo 
Nacional de Desenvolvimento da Educação (FNDE), que informe os motivos 
pelos quais a obra da EMEI do bairro Bom Pastor está “paralisada” e ainda não 
foi entregue à comunidade, sendo que a obra iniciou dia 24 de julho de 2018 e 
conforme a primeira previsão deveria ser concluída em 24 de maio de 2019, ou 
seja, há dois anos atrás. 
 
Req. 828/2021 – Solicita ao Poder Executivo, quantas famílias em situação de 
extrema pobreza estão inscritas no Cadastro Único? Destas famílias, qual o 
número total de crianças até 7 anos? 
 
Req. 829/2021 – Solicita ao Poder Executivo, que todas as praças do município 
sejam identificadas com uma placa, com o seu respectivo nome. 
 
Req. 830/2021 – Solicita ao Poder Executivo, a instalação de uma academia ao ar 
livre, ao lado dos brinquedos já existentes e acima do campo de futebol, 
localizado na Rua Arno Dahmer, no bairro Moinhos.  
 
Solicita ao Departamento de Trânsito,  que seja feita a pintura de sinalização 
viária da Rua Armin Schneider, no bairro Moinhos. Acidentes estão ocorrendo 
no local devido ao grande fluxo de caminhões e veículos. 
 
LORIVAL EWERLING DOS SANTOS SILVEIRA (Req. 832/2021) 
 
Req. 832/2021 - Solicita ao Secretário do Planejamento, Urbanismo e Mobilidade 
- SEPLAN Senhor Giancarlo Bervian para que envie a esta Casa, a quantidade 
de projetos que foram ou estão sendo analisados pela terceira vez no ano de 
2021, devido a erros dos profissionais para a correção dos mesmos. Esse pedido 
se justifica pela grande quantidade de reclamações nas liberações dos projetos, e 
umas das causas, segundo a secretaria, é pela quantidade de projetos que são 
enviados com erros repetitivos para análise. 
 
MÁRCIO DAL CIN (Req. 833/2021) 
 
Req. 833/2021 – Solicita espaço no expediente do dia 22 de junho de 2021 para 
falar sobre os assuntos descritos a seguir: 
 
SAÚDE; 
EDUCAÇÃO; 
MEIO AMBIENTE; 
CORSAN; 
ESTACIONAMENTO ROTATIVO DE LAJEADO. 
 
PAULA THOMAS (Req. 834 e 835/2021)  
 
Req. 834/2021 – Solicita espaço no expediente para falar sobre: 
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Plano diretor, educação, saúde, segurança e igualdade de gênero. 
 
Req. 835/2021 – Solicita ao Poder Executivo, Secretaria Municipal da Cultura, 
Esporte e Lazer – SECEL: 
Que seja feito um programa/edital de apoio à realização de murais de arte 
urbana e composição de galerias a céu aberto, utilizando temas e técnicas 
gráficas da arte de rua, executado por artistas, grupos e coletivos de relevância 
no cenário cultural local e regional. 
Consistindo em um conjunto de ações locais para a difusão cultural. Que além 
das áreas públicas possa se fazer parceria com áreas particulares de grande 
circulação. Ex.: Muro lateral do DAER (Travessa Schmidt), laterais de prédios, 
condomínios e outros. 
Esse projeto também atende alguns dos Objetivos de Desenvolvimento 
Sustentável (ODS). 
Pode ser proposto um projeto de lei de incentivo à cultura municipal ou mesmo 
parceria pública privada (PPP).  
 
JONES BARBOSA DA SILVA  (VAVÁ) (Req. 836, 837, 838 e 839/2021 e 
Ind.121) 
 
Req 836/2021 – Solicita espaço para falar sobre: 
 
Educação 
Saúde publica 
Retorno as aulas 
Pavimentação comunitária 
Vacinação 
Covid-19 
Comercio 
Cesta básica 
Autismo 
Centro de distribuição de roupas pela sthas 
Transporte Publico 
Afastamento de gestante estatutária no municio de lajeado 
Sindicato dos professores de lajeado 
Defesa civil 
Falta de água 
Reunião com a comunidade do bairro Centenário 
 
Req. 837/2021 – Solicita à Secretária de Trabalho, Habitação e Assistência Social 
STHAS, que nos forneça os dados e quantidade de escrituras da extinta 
COHAB. 
 
Req. 838/2021 – Solicita à Secretaria de Saúde,  a confecção e distribuição de 
uniformes para as agentes de saúde. Estão solicitando coletes com bolsos para 
colocarem seus pertences e sob medidas para cada funcionária para poder 
trabalhar de melhor forma. 
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Req. 839/2021 – Sugere ao Excelentíssimo Senhor Marcelo Caumo, Prefeito 
Municipal, a adoção das seguintes medidas: 
- Disponibilize e forneça absorventes nos postos de saúde de cada comunidade. 
A iniciativa consiste no fornecimento de absorventes higiênicos para 
MENINAS/MULHERES, visando à prevenção de doenças, bem como da 
evasão escolar. É um problema real para mulheres de todas as idades, 
configurando a chamada precariedade menstrual. A falta de acesso a produtos 
de higiene para lidar com o período menstrual traz enormes riscos à saúde, 
muitas vezes em virtude das soluções precárias e insalubres a que recorrem. 
Ademais, na falta de absorventes higiênicos, muitas meninas perdem dias 
letivos, chegando a abandonar os estudos por constrangimentos vividos. 
 
Solicita manutenção das lâmpadas dos postes, na Avenida Amazonas entre os 
dois postos de gasolina. 
 
Troca de lâmpada, na rua Afonso Celso, nº 434, no Bairro Santo André. 
 
Solicita troca de lâmpada, na Rua Getúlio Vargas, nº 256, no Bairro Campestre. 
 
Solicita manutenção de lâmpada, na Rua Guanabara, número 562, Bairro Santo 
André. 
 
Solicita manutenção de lâmpada, na rua Arnoldo Alfredo Scherer, nº 1380, no 
Bairro Conventos. 
 
Solicita concerto de cratera no meio da via, parece um bueiro aberto, na Rua 
Jacob Edgar Theves, esquina com a rua Irmã Baum Schneider, no bairro 
Campestre. 
 
Solicita manutenção no asfalto, abriu um buraco no asfalto, os moradores 
“enfeitaram” com uma vassoura. Rua Campo Sales, no bairro São Cristóvão. 
 
Solicita o recalcamento dos paralelepípedos que cederam devido o 
estacionamento constante de caminhão com carga pesada, na Rua Irmã Baum 
Schneider, número 124, no Bairro Campestre. 
 
Solicita concerto dos paralelepípedos da rua Cristiano Dexheimer, no Bairro 
Campestre, os paralelepípedos afundaram e criou uma valeta na via em frente 
ao número 193. 
 
Esgoto a céu aberto na Rua Santos Filho, esquina com Rua Joao Abott, Bairro 
Centro. 
 
Solicita manutenção de lâmpada na Rua Joao Leonel Finkler, no Bairro São 
Bento. 



Página 10 de 14 
 

 
Solicita patrolamento e colocação de material na via Rua Zeno Schmatz, Bairro 
Moinhos D’água. 
 
Solicita manutenção de via na rua Elizabetha Francisca Perch, no Bairro 
Moinhos D’água. 
 
Solicita conserto de calçamento que danificou devido o estacionamento de 
caminhão de carga na rua Paul Harris, no Bairro Campestre. 
 
Solicita recolhimento de lixo verde na rua Germano Halmann, no Bairro 
Campestre, número 102 e 122. 
 
Solicita o recolhimento de galhos, na Rua Ervino Alfredo Hauschildt número 
31, no loteamento Visão, no bairro Olarias. 
 
Solicita pintura da faixa de pedestres, na Av. Getulio Vargas em frente ao 
número 167, no bairro Campestre, esquina com a Presidente Arthur da Costa e 
Silva. 
 
Solicita a colocação de uma faixa elevada na rua Avelino Scherer, na baixada 
quase de esquina com a Rua Monteiro Lobato, no bairro Campestre. 
 
VANDERLEI SOARES (Req. 840/2021) 
 
Req. 840/2021 – Solicita espaço no Expediente para falar sobre:  
Escolas de educação infantil e sobre a Sthas Secretaria do Trabalho, Habitação e 
Assistência Social. 
 
ISIDORO FORNARI NETO (Req. 841/2021) 
 
Req. 841/2021 – Solicita espaço no Expediente para falar sobre os seguintes 
assuntos: 
COVID- 19 
Hospital Bruno Born 
Retirada de fios de energia e de telecomunicações nos postes. 
 
HEITOR LUIZ HOPPE (Req. 845/2021 e Ind. 122) 
 
Req. 845/2021 – Solicita à Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, bem como 
para a Secretaria de Planejamento, pedindo para que seja providenciado um 
estudo de Projeto para um melhor aproveitamento da Av. Décio Martins Costa 
– no Centro da nossa Cidade, conforme algumas sugestões abaixo, entre outras 
que poderão ser agregadas ao Projeto: 
Limpeza e revisão da parte interna da canalização do Arroio do Engenho, que 
passa no local, para evitar e/ou minimizar problemas com inundações em caso 
de chuvas torrenciais, da via pública e proximidades; 
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Padronização da calçada de passeio, reforma dos cordões, sinalização e pinturas 
padrões e de boa qualidade; 
Iluminação pública mais potente e moderna, para deixar a via bem iluminada e 
mais segura, para caminhadas, passeios e aproveitamento noturno; 
Fazer um ajardinamento e arborização planejada para embelezar a via e o 
entorno; 
Instalar bancos e brinquedos, para atrair crianças e adultos ao local e 
potencializar o uso dos espaços; 
Reformar e repintar a ciclovia, proibindo o estacionamento de veículos, 
possibilitando o passeio de ciclistas, caminhadas e corridas de pedestres a 
qualquer hora do dia; 
Pintar faixas de segurança em vários pontos da via, desde à Rua Saldanha 
Marinho até a Bento Rosa, para facilitar a travessia e trazer mais segurança aos 
usuários; 
Limpar e/ou suprimir a vegetação excedente no entorno para deixar a via e 
proximidades mais limpas e seguras; 
Proibir animais de grande porte no local, para evitar o mau cheiro e riscos aos 
usuários da via e moradores próximos; 
Proibir e/ou disciplinar depósitos de lixo e/ou materiais recicláveis nas 
proximidades, para evitar a proliferação de insetos e roedores, bem como 
melhorar o aspecto visual do local;A Av. Décio Martins Costa fica na área 
central da cidade, sendo que no seu entorno tem uma grande densidade 
populacional, além de intenso trânsito de veículos e circulação de muitas 
pessoas, inclusive de outros bairros e municípios, devido à proximidade de 
muitos serviços na parte central da cidade;É uma via sem possibilidades de 
aproveitamento do seu entorno próximo, para fins comerciais e/ou 
habitacionais, devido à localização em área de inundação;O Município já tem a 
posse de muitos lotes lindeiros à Via e poderia fazer parcerias ou permutas com 
os demais proprietários, para tornar este local uma extensão do Parque Ney 
Arruda, em fase de construção;Com a conclusão da implantação do Parque Ney 
Arruda, melhoramentos da orla do Rio Taquari, início da operação da HAVAN 
instalada nas proximidades, entre outros empreendimentos comerciais e 
habitacionais nas redondezas, aliada ao incremento do turismo na região, 
alavancado com a construção do Cristo Protetor em Encantado, e, por ser um 
dos principais pontos de entrada e saída da cidade, a tendência é aumentar 
muito o trânsito de veículos e a circulação de pessoas no local e proximidades. 
 
Solicita o envio de ofício ao Poder Público Municipal/Prefeito Municipal e 
Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, sugerindo o cercamento de uma área 
do Município à direita do final da Av. Alberto Muller, próximo do trecho 
faltante para interligação com a Av. Amazonas, no Bairro Universitário. Esta 
área seguidamente é utilizada para descarte de restos de materiais de 
construção e outros tipos de lixo, deixando o local com um mau aspecto visual e 
propício à proliferação de mosquitos, baratas, ratos e outros insetos e roedores; 
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Já existem muitas moradias e outras sendo construídas nas proximidades, 
sendo que esta situação causa problemas a estas famílias bem como o dano 
ambiental no local. 
 
Solicita à Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, pedindo para que seja 
providenciado com urgência a solução do vazamento de esgoto em via pública 
na Rua João Abott, o qual brota nas proximidades do início da Rua Alberto 
Torres e corre a céu aberto pela Rua João Abott e ingressa na Rua Santos Filho, 
no Parque dos Dick.Segundo alguns moradores e usuários desta via, o 
vazamento já ocorre há vários dias e, já foram solicitadas providências junto à 
Prefeitura, porém o problema persiste, causando mau cheiro e um péssimo 
aspecto visual no local; 
 
Solicita à Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, pedindo para que seja 
providenciado a recuperação da Rua Bento Rosa – Bairro Carneiros, desde à 
Ponte Seca junto à BR 386, até à Rua Esperanto, bem como uma repintura e 
sinalização da ciclovia no mesmo trecho com extensão até a Av. Amazonas.A 
Rua Bento Rosa no trecho acima citado, está com muitos buracos e rachaduras, 
e com o período de outono e inverno, com a intensificação de períodos de 
umidade e menos tempo de luz solar, a tendência é de degradar ainda mais esta 
via pública, aumentando os gastos de recuperação e as dificuldades de 
trafegabilidade para os usuários.Em relação à ciclovia, a mesma está sem 
pintura e sinalização, dificultando o uso desta por ciclistas e pedestres e 
aumentando significativamente os riscos de acidentes. 
 
SERGIO LUIZ KNIPHOFF (Req. 843 e 544/2021) 
 
Req. 843/2021 – Solicita ao Poder Executivo Municipal e para Secretaria da 
Educação cobrando a volta do projeto de Educação Socioemocional promovida 
pelo projeto Pacto Lajeado pela Paz.O Gabinete recebeu uma denúncia grave de 
um incidente que ocorreu na Escola Municipal Ensino 
Fundamental Lauro Mathias Muller, localizada na cidade de Lajeado no 
Bairro Planalto.Uma professora, do Ensino Fundamental, teria coagido um 
aluno de 8 anos, afrodescendente, que deveria cortar suas tranças no cabelo 
para um melhor rendimento em sala de aula. A professora mencionou a frase 
diante de toda a turma expondo o aluno de forma desnecessária. O Estatuo da 
Criança e do Adolescente prevê no Art. 232, que “Submeter criança ou 
adolescente sob sua autoridade, guarda ou vigilância a vexame ou a 
constrangimento pode resultar em pena de detenção de seis meses a dois anos.” 
A mãe da criança realizou um Boletim de Ocorrência, e na Delegacia também 
passou por constrangimentos, onde a autoridade em plantão tentou minimizar 
os fatos, relativizando a gravidade do ocorrido.Assim, com a implantação da 
LEI Nº 10.888, que autoriza o Poder Executivo a custear a implementação do 
módulo Programa Lajeado Socioemocional nas escolas de ensino estadual e 
privado do Município de Lajeado, inserido no Projeto Pacto Lajeado Pela Paz, e 
invocando o Art. 3º desta Lei informa “O custeio autorizado pela presente Lei 
compreenderá a formação e capacitação dos profissionais e educação dos 
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alunos, bem como a aquisição de materiais necessários para: I - Sensibilização 
socioemocional de todos os funcionários de todas as escolas de ensino privado e 
estadual do Município”, reforçamos o apelo da retomada das ações 
socioeducativas para que a situação acima relatada não se repita. 
 
Req. 844/2021 – Solicita o ofício ao Poder Executivo Municipal e a Empresa 
Expresso Azul cobrando explicações sobre linhas do Transporte Público para o 
Bairro Carneiros.O Gabinete recebeu alguns relatos apontando a falta total de 
horários para aquela região. Abaixo, transcrevo fragmento de um desses 
pedidos, realizado por uma moradora do bairro:“Estamos morando no bairro 
Carneiros e estou desde o início do ano em comunicação com a Expresso Azul, 
visto que foram tiradas as linhas de micro/ônibus do bairro a algum tempo. No 
início do ano tive a informação de que após a pavimentação da av. Rio Grande 
do Norte, a empresa iria retomar com o atendimento no bairro. No momento a 
empresa me comunicou que não há previsão de retorno. As únicas linhas para 
deslocamento até o centro saem do universitário, ficando inviável, ainda mais 
em dias de chuva. Seria possível fazer algo em relação a isso a partir da câmara 
de vereadores? Pelo menos uma linha pela manhã para virmos trabalhar e os 
alunos virem até o Castelinho e outra para retornar para casa. Está um tanto 
estranho um bairro não ter atendimento de ônibus, os alunos ganharem 
passagem e não terem o transporte. Te agradeço a atenção e sigo em 
comunicação com a empresa para ver se farão algo. Abraço!” 
 
LORIVAL EWERLING DOS SANTOS SILVEIRA, DEOLÍ GRÄFF, HEITOR 
LUIZ HOPPE, EDERSON FERNANDO SPOHR, ANTÔNIO MARCOS 
SCHEFER, MOZART PEREIRA LOPES, ANA RITA DA SILVA AZAMBUJA, 
CARLOS EDUARDO RANZI, PAULA THOMAS, JONES BARBOSA DA 
SILVA, SERGIO LUIZ KNIPHOFF, ADRIANO ROSA DOS SANTOS e 
MÁRCIO DAL CIN (Req. 831/2021) 
 
Req. 831/2021 -  Solicitamos  ao Prefeito Municipal Senhor Marcelo Caumo que 
seja feita a extinção da Rua sem denominação, passando parte desta rua a 
integrar a área da Slan que possui áreas nas duas laterais da rua referida, isso se 
justifica para a unificação das duas áreas. Com a unificação a entidade poderá 
desenvolver projetos que venham ao encontro do trabalho que a Slan oferece e 
o mais importante é dar a segurança as crianças que irão se deslocar neste 
trecho, vale frisar que nessa rua o fluxo de veículos é muito baixo e já possui 
alternativas para quem precisa se deslocar neste local. Contamos com a atenção 
do Sr. Prefeito para a implantação desse projeto que só vem a beneficiar a 
comunidade. 
 
COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, SAÚDE, MEIO AMBIENTE E AÇÃO 
SOCIAL (Req. 842/2021) 
 
Req. nº 842/2021 -  Solicita a Mesa Diretora a inclusão de urgência ao Projeto de 
Lei CM 016, que reconhece as atividades presenciais das redes pública e 
privada de ensino como essenciais para a população de Lajeado, de autoria de 
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Alex Schmitt. Por deliberação da Comissão de Educação, Saúde, Meio 
Ambiente e Ação Social, decidimos nos fazer valer do disposto no inciso 
segundo do segundo parágrafo do artigo 155 do regimento interno, que nos 
rege o seguinte: 
Art.155 A urgência pode dispensar as exigências regimentais, salvo a de 
número legal e a de parecer, para que determinada proposição seja apreciada. 
[...] 
§ 2º A concessão de urgência depende de apresentação de requerimento escrito, 
que somente é submetido à apreciação do Plenário se for apresentado com a 
necessária justificativa e nos seguintes casos: 
[...] 
II - Por Comissão em assunto de sua especialidade, 
[...] 
Requeremos assim a apreciação do plenário com a justificativa que, em seu 
artigo primeiro, o Projeto de Lei versa que fica reconhecido no Município de 
Lajeado as atividades presenciais das redes pública e privada de ensino como 
essenciais para a população em tempos de crises ocasionadas por moléstias 
contagiosas ou catástrofes naturais. A urgência se dá tanto pelo fato de que 
estamos atravessando por um momento descrito no projeto, uma vez que a 
pandemia gerada pelo vírus da Covid-19 se enquadra como uma moléstia 
contagiosa, como pela segurança jurídica sobre a presencialidade das aulas que 
hoje é precária uma vez que decretos têm menor força normativa que leis. 
****************************************************************************************** 
          Sala Presidente Tancredo de Almeida Neves,  22 de  junho de 2021. 
 

 

 

 

 


